

> 70年变迁看边城

瑞丽：因开放而更美丽

本报记者 刘子语 王欢 熊燕 储东华 李文君/文 刘蓉 张莹琳/图

开栏的话

2019年是中华人民共和国成立70周年。在新中国70年波澜壮阔的历程中，有一个词语闪耀着独特的光芒，这个词就是“边城”。

云南有4060公里的边境线，边城是世界了解云南、云南走向世界的“门户”和“窗口”。边城不边。70年来，在中国共产党的领导下，通过云南各族儿女的艰苦奋斗，边城日新月异。

党的十八大以来，云南省委、省政府坚持以人民为中心的发展思想，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，主动服务和融入国家

战略，以改革开放精神创新发展，云南从开放“末梢”走向开放“前沿”。其中，边城交通发展、经济增长、民生改善、文化交融、和谐美丽……不仅如此，边城还为云南与周边国家百姓共享中国改革开放红利、构建命运共同体搭建了桥梁和纽带。

今天，我们从边城变迁的回眸中，可以“窥一斑而知全豹”，可以为同心追梦提振信心、鼓舞士气、凝心聚力。我们期待着，通过一步一步一个脚印地走、一棒接着一棒地跑，把边城、把云南建设得更加富强而美丽。

一首广为流传的歌曲《有一个美丽的地方》把瑞丽市的美唱进了人们的心中。作为中国面向南亚、东南亚地区的重要门户，瑞丽不仅仅有“小清新”的柔美。3月初，记者走进瑞丽，感受这里生机勃发的开放之美。

舞台大

3月2日，临近正午，位于瑞丽市弄岛镇的中缅油气管道瑞丽输油气站即将迎来一天中最热的时候，巨大的银色储油罐在阳光下显得格外耀眼。

中缅油气管道是我国第4条能源进口通道，2010年开工建设，2013年开始输送天然气，2017年开始输送原油。瑞丽输油气站距离中缅国境线2.5公里，是中缅油气管道进入中国境内的第一个场站。源源不断的油气，为我国西南地区的发展增添动力。

来自曲靖的“90后”小伙吕应雄在这里工作了5年。他说，60多位来自全国各地的工作者聚到瑞丽，共同肩负着油气计量交接的重任，大家为此深感自豪。

特殊的地理位置，使得瑞丽成为外贸内连的关键节点。

曾经，从瑞丽到昆明路途遥远。现在，连接瑞丽的高速公路网畅通无阻，瑞丽铁路国际枢纽口岸规划已启动，大（理）瑞（丽）铁路进展顺利，缅甸木姐—曼德勒铁路项目可行性研究备忘录已于去年签订，内外联通的综合立体通道格局呼之欲出。

以点穿线，连线成面，瑞丽正编织着更大的开放梦想。

20世纪80年代，瑞丽就在全国率先实施沿边开放；1992年，国务院批准瑞丽为我国沿边开放城市；2000年，姐告边境贸易区成为中国第一个实行“境内关外”特殊模式管理的边贸特区；2010年，瑞丽被确定为国家重点开发试验区；如今，在中缅经济走廊建设的背景下，瑞丽正高起点谋划中缅边境经济合作区建设。

据介绍，中缅瑞丽—木姐边境经济合作区中方区域规划包括姐告国际商务核心区、畹町国际产业合作区和芒令国际物流3个片区。目前，姐告国际商务核心区2.19平方公里封闭围网建设已完成并通过昆明海关验收；畹町口岸芒满通道联检大楼及进出口查验货场工程建设完成；芒令国际物流园区正在开展土地收储和整理工作。

经贸热

得开放风气之先的边陲小城瑞丽，早在20多年前就创造了“全国边贸看云南、云南边贸看瑞丽”的佳话。今天，肩扛手抬的零散贸易早已不是主角，取而代之的是欣欣向荣



的口岸经济。这里汇聚人流、物流、资金流、信息流，显示出强大的牵引带动作用。

记者3月2日来到瑞丽口岸时看到，大货车、三轮摩托车络绎不绝。据统计，2018年，瑞丽外贸进出口总额增长超过60%，边民互市交易量、交易额分别增长55.3%、64.6%；口岸“四项指标”综合排名位居全国前列；跨境人民币结算量连续6年突破百亿元规模。去年，瑞丽还入选“中国营商环境百强县”和“中国十佳营商环境示范县”，获“电商示范百佳县”全国第四、全省第一。

企业对于经贸热潮的涌动感受最深。

瑞丽市大通实业有限公司主要从事日用化工品、电池生产原料、饮料生产原料、包装制品等进出口业务，其中饮料、电池、洗涤用品在缅甸的市场占有率为65%至80%之间，有的甚至高达85%。

公司物流部经理刘安凯说，在瑞丽口岸优势、市场优势的带动下，公司业务量不断增加。2001年公司刚成立时，产品单一，外贸业务量一年大概在700万元左右，到2017年这个数字已经超过8个亿。下一步，他们还准备依托中缅跨境电商产业园区进口缅甸商品。

瑞丽市姐告贸促电子商务有限公司开发了面向缅甸市场的跨境电商平台eMyan（边贸通）。平台自2017年10月运营以来，至2018年底，交易额突破2亿元。该公司董事长王光复介绍，eMyan平台上销售的生活用品、小家电广受缅甸消费者喜爱。此外，他们在缅甸建立了线下超市、百货商店，缅甸顾客在电商平台选购的商品，优先从线下商店配送，可以实现当天送达。不久前，他们还和广东中山的水果连锁商进行了洽谈，就缅甸水果进口国内达成了合作意向。

王光复来自四川，10多年前就曾到瑞丽投资发展，而4年前他再次把创业目光聚焦瑞丽。他说，在互联网时代，瑞丽是把“中国制造”推向世界的一个极好的平台。这里有面向缅甸这样的新兴市场的区位、人文优势，还可以连接到更广阔的地区。4月份，他还准备去土耳其谈生意呢。

生活美

去年，瑞丽成功创建省级卫生城市、创建全国文明城市获提名。来自各地的人们在这里生活工作，共同享受着边城瑞丽独有的幸福感、获得感。

蔡鑫2016年来瑞丽，他把自己称为一个“新瑞丽人”。他说，“开放、包容、诚信、担当”的“瑞丽精神”已成为他的追求。今年，他计划加大淘宝翡翠原石直播基地与瑞丽当地院校的合作力度，为瑞丽培养更多的电商人才。

2013年6月，全国首个外籍人员服务管理中心——瑞丽市外籍人员服务管理中心成立。公安、海关、人社、翻译、务工培训等部门业务集中采取一站式办结，外籍人员证件办理从需要跑多个地方、最少需要半个月转变为现在的两天内就能完成。今年1月，瑞丽市汇洋劳务有限公司正式营业，为外籍务工人员提供了招工平台、维权服务、岗前职业培训等前置服务的全新窗口。

“国门学校”“国门医院”“国门书社”是边境上亮丽的风景线。缅甸孩子和中国孩子迎着朝阳、踏着晚霞，同上一堂课，共唱一首歌。瑞丽市弄岛镇等秀小学共有246名学生，其中缅甸籍学生15人。15岁的缅甸女孩拉推和班上同学相处融洽，她希望长大以后在中国当老师，传递缅甸和中国的友谊。

去年，瑞丽接待国内外游客突破600万人次，实现旅游总收入136.4亿元。瑞丽积极挖掘边境文化和民族文化，边境游、跨境游成为瑞丽旅游最大的特色所在。

3月3日下午4时左右，瑞丽“一寨两国”景区门前停满了大大小小的车辆，瑞丽旅游集团总经理汪霞介绍，中国银井村和缅甸芒秀村的老百姓同走一条路、共饮一井水、同赶一场集，和睦相处，形成了独特的边境和谐美景。2005年起该集团统一投资开发景区，2018年接待游客35.6万人次，今年春节期间每天的游客接待量接近2万人次。目前，第3期建设已拉开帷幕，蒲甘人家、最美蒲甘塔倒影群、中缅国际会议厅、胞波文化长廊以及大型场景剧将呈现更多的文化美景，带动边城旅游产业转型升级，并为中缅胞波情谊注入新活力。



记者手记

每一刻都是崭新的

每次到瑞丽，心情总会不由自主地愉悦起来。这座在傣语中寓意着“太阳升起的地方”的城市恰如其名，时时刻刻都如朝阳般崭新。

瑞丽地方不大，但背靠巨大的国内市场，面朝的更是一番广阔天地。斩获多个“第一”的头衔，成为中国多项陆路口岸开发开放政策的“试验区”，先行先试、敢闯敢试成为瑞丽的城市气质。以创新促改革，以开放促发展，瑞丽加快对外交流合作，发展活力不断增强，开放水平不断提升，人民生活水平显著提高。

在瑞丽，无需刻意寻找风景，来来往往的人潮本身就是风景。谈国际买卖、交国际朋友、品国际美食，一切都是那么自然。瑞丽已不仅仅是瑞丽人的瑞丽，它承载着越来越多的合作、共赢、共享之梦。

瑞丽市畹町长合商贸有限公司在缅甸木姐105码和中国畹町建设了西瓜交易市场，近年来每年交易量超过60万吨，2018年达到72万吨，缅甸进口的反季节西瓜占据中国80%以上的市场份额。同时，该公司在缅甸建成西瓜、甜瓜等水果种植基地4万亩，带动了当地的农业技术发展和农户增收，为中缅胞波情谊写下了甜蜜的注脚。

在我们的采访中，每一个人都谈到了对瑞丽未来的期待，特别是对铁路通到瑞丽后的期待。瑞丽市大通实业有限公司物流部经理刘安凯说，大瑞铁路开通后，企业的物流成本将降低1/3到1/2，再加上缅甸的高速公路网、铁路网日益通达，瑞丽的前景不可限量。

走在对外开放前列，勇当弄潮儿。在奔跑的路上，瑞丽将再一次超越自己。

本报记者 刘子语

交流

中泰一家亲 滇泰往来多

教育合作惠百姓

“一开始我只是对泰国这个国家好奇，去了泰国后发现泰国是个幸福指数很高的国家，留学泰国还让我的动手能力变强了。”

云南姑娘李安安曾在泰国博乐大学学习。回想起自己的泰国留学生活，她说自己收获很多。

近年来，随着滇泰经贸往来增进，双方教育交流合作日益密切。由云南师范大学和泰国清迈大学合作共建的清迈大学孔子学院于2006年12月18日成立运营。清迈大学孔子学院主要辐射泰北地区，开展汉语教学、中国文化推广、HSK汉语水平考试等。到2018年，清迈大学孔子学院下设2个孔子课堂和多个教学点，以及14个HSK汉语水平考试分考点，4个社区文化展示中心、12个汉语图书角。该学院携手泰北知名大学积极服务当地民众，为各类型学校、社区、公司企业、政府部门开展汉语课程培训，各类汉语水平考

试考生数量长期稳居泰国前列。

2010年起，西南林业大学学院与泰国农业大学开展学生交换学习机制合作。该校林学专业设置林学（双外语）方向，学生除学习林学专业课程外，还学习英语、泰语两门外语，学生第5学期可到泰国农业大学林学院学习。截至目前，西南林业大学已派出10批近200人赴泰学习。同时，泰国农业大学每年也派出两批学生到西南林业大学参加短期培训，截至目前，已有12批150余名学生来滇交流学习。此外，双方目前共联合培养、指导3名研究生。在双方合作的带动下，西南林业大学已有10名学生赴泰工作。

去年6月，第3届滇泰教育合作交流会议在昆明举行，“云南—泰国大学联盟”同时揭牌。云南高校与泰国高校同意在语言学、旅游与健康服务学、医学与健康学、农林业、数字技术学开展学科建设合作。

旅游牵手乐万家

流较少时到达观景最佳点之一的月亮岩。”

现在，包含昆明轿子雪山、红土地、西山公园、捞鱼河湿地公园的“爆款”短途旅游产品越来越多地装进了泰国游客的“购物车”，而较为经典的大理、丽江线路也持续上榜泰国游客的“旅游清单”。

“上个周末，我刚刚协助几个年轻人规划了周末3天到曼谷的休闲游。”从业多年的虫虫旅行定制旅游规划师李超看到，云南人去泰国旅游的形式更加个性、更加休闲、更加多样。毕竟，云南与泰国相距不远，大家到泰国旅游好比到邻居家串门，就是闲一闲、坐一坐、玩一玩。

近年来，云南游客到泰国选择自由行的人数持续增多，他们以“80后”为主，一般选择旅行社订机票或酒店，而旅游目的地从传统热点地区向非传统地区扩散，比如华欣、大成府等小众目的地正在被越来越多的云南游客所熟知。

另外，在跨国自驾的线路中，昆明（明）曼（谷）公路被认为是发展最潜力的黄金旅游自驾线路。全线由中国境内段、老挝段和泰国境内段组成，一路风光旖旎，风情万种。

不久前到曼谷拍婚纱照的昆明教师刘璐回味：“抱着边旅游边拍婚纱照的心态，收获了不一样的心情。穿着婚纱在色彩丰富的曼谷考山路人流中行走，不少当地人热情地为我们祝福。如此体验，独一无二。”

本报记者 王欢 刘子语

瞭望

缅甸对牛油果实施良好农业规范认证

据缅甸《金凤凰》中文报报道，缅甸牛油果种植出口组织秘书吴觉索敏日前表示，为促进牛油果行业发展，自3月起在牛油果种植区进行良好农业规范（GAP）认证。此次认证首先在掸邦实施。

据报道，缅甸牛油果种植户已开始与相关组织进行接洽，如果进展顺利，除了实施本国的良好农业规范认证外，缅甸还将对牛油果实施国际良好农业规范认证。

良好农业规范认证是主要针

对初级农产品生产的一种操作规范，它以危害分析与关键控制点（HAC-CP）、良好卫生规范、可持续发展农业和持续改良农场体系为基础，避免农产品在生产过程中受到外来物质的严重污染和农事过程不当操作带来的危害。

据报道，此前，缅甸已对大米、芝麻、玉米、花生、豆类、芒果、柚子、香瓜、西瓜、辣椒、西红柿、洋葱、卷心菜、咖啡实施良好农业规范认证。

本报记者 刘子语 整理

孟加拉国成衣制造行业出口呈上升趋势

据孟加拉国《独立报》报道，受产品附加值增加、行业扶持政策以及工厂安全生产整顿工作完成等因素影响，近期孟加拉国成衣制造行业出口额保持上升趋势。

数据显示，2018年7月至2019年2月，孟加拉国成衣制造行业出口额达到231.2亿美元（约合人民币1550.2亿元），同比增长14.17%。

报道称，作为全球最大服装供应方的中国，已开始从孟加拉国进口服装产品。中国政府对多种孟加拉国服装产品给予了零关税待遇等优惠政策，也促进了孟加拉国服装行业的出口增长。

本报记者 韩成圆 整理

印尼将兴建12座新糖厂

据印度尼西亚《国际日报》报道，印度尼西亚工业部长埃尔朗卡哈达托近日表示，印尼政府准备在爪哇岛和爪哇岛外建造12座新糖厂，以实现2020年印尼国内白糖自给的目标。

据介绍，这12座新糖厂都将获得政府的津贴和支持。目前印尼全国食糖产量仅为200

万吨，远低于每年600万吨的食糖需求量，新糖厂的兴建将减少印尼对精制糖进口的依赖性。

据悉，白糖是印尼出口支柱产品中加工食品的重要原料，随着食糖出口的增加，将为当地带来更多就业机会。

本报记者 舒文 整理

故事

“食光”治愈之旅



3月，一根面、土八碗、什锦咸菜在巍山彝族回族自治县小吃节缤纷登场。中午时分，远道而来的游客三五成群，来到一字排开绵延百米的长街宴上。拔开酒席，斟满米酒，在悠扬的乐声中伴着舞族姑娘的祝酒歌，将巍山人民的热情一饮而尽。

在南诏胡同小吃街，冰糖葫芦下，是瞪大了眼睛的傣孩；核桃糖摊位后，老板娘在认真地为顾客切分好每一份“甜蜜”；过江饵丝、青豆小糕、棠梨花耙耙、玫瑰米凉虾等小吃，让食客们突然嫌弃自己胃不够大。

走在巍山古城，你会看到外国金发姑娘舔着嘴不停回味异国美味的变幻无穷；也会看到一家老少各尝所爱，软的、香的、甜的、酸的、糯的，老街上的烟气儿最是人间。酒足饭饱，转身走进蒙阳公园，赏樱、逗鸟、下象棋……这是巍山“食光”给食客们带来的味蕾治愈。

本报记者 李吒 黄兴能 文/图